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Як і будь?яка наука кримінологія розвивається динамічно, щоразу виходячи
на новий якісний рівень досліджень. У кінці ХIХ століття в Італії виникла пози?
тивістська школа кримінології, одним з напрямків якої була так звана «медична
модель» підходу до злочинності, прихильники якої вважали злочин симптомом
хвороби, а в злочинці бачили тільки хворого, який потребує лікування [1, 44?45].
Згодом, під впливом жорсткої критики позиції позитивістської школи значно по?
слабшали, так почала своє формування та становлення неокласична школа
кримінології, представники якої вже під новим кутом зору звернули увагу на
роль кримінального права в практиці впливу на злочинність. Проте відкриття та
теоретичні висновки зроблені видатними представниками позитивістської шко?
ли — Ч. Ломброзо, Е. Феррі, Р. Гарофало та їхніми учнями довгий час не давали
спокою кримінологам ХХ ст., адже поряд з науками кримінального циклу бурх?
ливо розвивалися антропологія та медицина [2, 25]. Нові знання природничих
наук у поєднанні зі спостереженнями класиків позитивістської школи врешті?
решт знайшли відображення в сучасних біологічних та біопсихологічних кон?
цепціях впливу на злочинність. Зазначені концепції можна умовно поєднати в
так званому «клінічному» напрямку кримінології.

Отже, клінічна кримінологія — це науковий напрямок кримінології, заснова?
ний на концепції «небезпечного стану» злочинця, розробленої в кінці XIX ст.
італійськими вченими Р. Гарофало та Е. Феррі [3].

Клінічна кримінологія пояснює злочинність внутрішньою схильністью окре?
мих індивідів до вчинення злочинів. Така схильність може бути виявлена
спеціальними тестами, а також вивченням способу поведінки злочинця, і скори?
гована з використанням медичних методів [4, 156]. У числі способів корекції зло?
чинної поведінки представниками клінічної кримінології були запропоновані:
психоаналіз, електрошок, лоботомія, таламотомія, медикаментозний вплив,
хірургічні методи, а також радикальні виховні заходи [5, 328].

У рамках клінічної кримінології проводились і інші дослідження, які намага?
лись пояснити злочинність як результат аномалії генетичного коду людини або ж
як наслідок негативного впливу клімато?географічних чинників.

Безумовно клінічна кримінологія, як практично спрямований науковий на?
прямок мала серйозну теоретичну базу, у формуванні якої вагомий вклад зроби?
ли: французький вчений Жан Пінатель, італійські вчені Філіпе Граматика та
Беніньо ді Туліо.

Невтомним представником та пропагандистом клінічного напрямку криміно?
логічної науки був Ж.Пінатель. На думку вченого, клінічна кримінологія це при?
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кладна і синтезуюча наука, що має на меті оцінити досліджуваного злочинця,
визначити гіпотезу його майбутньої поведінки, і розробити конкретний план за?
ходів, спрямованих на запобігання з його боку рецидиву злочину. Ж. Пінатель
вважав, що саме клінічна кримінологія покликана реально виявити симптоми не?
безпечного стану злочинця. В свою чергу клінічне спостереження за особою зло?
чинця має будуватись на основі повної аналогії з медичною практикою. Користу?
ючись методами клінічної кримінології, можна зробити повне обстеження особи
злочинця, поставити кримінологічний діагноз, а на його основі дати спеціальний
прогноз і визначити програму поводження зі злочинцем [6, 123?128]. 

Вагомий вклад у розвиток клінічної кримінології, шляхом забезпечення прак?
тичного впровадження її ідей був італієць Ф. Граматика. Автор відомої моно?
графії «Принципи соціального захисту» наполягав, що кримінальна політика на
основі соціального захисту повинна орієнтуватися більшою мірою на індивіду?
альне, а не на загальне запобігання злочинності [7]. Ресоціалізація правопоруш?
ника — головна мета клініцистів, оскільки, на їхню думку, перевиховання та
соціалізація злочинця більш ефективно захищають суспільство від злочинів, ніж
жорсткі карні заходи [8, 141].

Інший італійський кримінолог Беніньо ді Туліо зробив спробу на базі кон?
цепції конституціональної схильності до злочинів розробити і впровадити адек?
ватні заходи корекції кримінальних нахилів. Його книга «Принципи клінічної
кримінології та судова психіатрія» стала значним теоретичним внеском у розви?
ток клінічної кримінології [9].

Серед біологічних і біосоціальних кримінологічних концепцій найбільш по?
пулярними є ті, що пов’язують злочинність не з фізичною, а психологічною
структурою людини. Особливо це стосується психологічної теорії З. Фрейда, за
якою злочинність розглядалась як результат дефективного розвитку особи. Роз?
витку клінічної кримінології сприяло широке впровадження в пенітенціарних
закладах США, запропонованих З.Фрейдом, психоаналітичних методик корекції
злочинної поведінки [2, 35].

Проте крім психоаналізу в арсеналі клінічної кримінології були й інші досить
радикальні заходи впливу. Так електрошок, як засіб корекції поведінки правопо?
рушника вперше було запропоновано Беніньо ді Туліо та його послідовниками.
На думку вчених, електрошок мав сприяти регенерації пам’яті і всієї особистості
злочинця. Розповсюдженню застосування електрошоку, як заходу корекції зло?
чинної поведінки сприяло поширення біхевіорістських психологічних теорій.
Біхевіоризм (від англ. behavior — поведінка) — це особливий напрям у психології
людини та тварин, який вивчає особливості поведінки. Цей науковий напрямок
визначив розвиток американської психології у XX ст. і радикально змінив всю
систему уявлень про психіку. Його кредо висловлювала формула, згідно з якою
предметом психології є поведінка, а не свідомість [10].

Відповідно до концепції біхевіоризму людська поведінка будується за спро?
щеною схемою (стимул?реакція). У відповідності з цією схемою, якщо певні
вчинки отримують негативне підкріплення (удар розрядом електричного стру?
му), то людина починає уникати їх.

Однією з теорій, що існувала в течії біхевіоризму, була запропонована амери?
канським вченим Б. Скіннером теорія оперативного обумовлення, суть якої зво?
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дилась до застосування наджорстких виховних заходів по відношенню до в’язнів
з метою корекції їх поведінки [8, 144]. 

Сучасні дослідження в галузі нейрофізіології встановили взаємозв’язок агре?
сивної поведінки людини з аномаліями функціонування ряду ділянок головного
мозку. З боку представників клінічної кримінології було запропоновано відпо?
відні методи зниження рівня агресивності особи шляхом застосування лікарсь?
ких препаратів та хірургічного втручання (лоботомія, таламотомія).

Практика застосування медикаментів в антикримінальній діяльності пішла в
двох напрямках: використання препаратів для корекції фізіологічних і психічних
відхилень злочинців, а також як засіб заподіяння сильного больового синдрому
[8, 145]. Проте примусове використання лікарських препаратів (особливо таких
як сукценілхолін або апоморфін) на практиці дало неоднозначні результати і
викликало ряд проблем, пов’язаних з дотриманням правил медичної етики.

Лоботомія — це нейрохірургічна операція, яка полягає в розрізанні тканин,
які з’єднують лобні долі мозку з його іншою частиною. Наслідком такого втру?
чання є виключення впливу лобових часток мозку на інші структури централь?
ної нервової системи. Вперше операцію лоботомії провів у 1936 р. португальсь?
кий нейрохірург Егас Моніс. За допомогою такої операції вдалося знизити агре?
сивність ряду осіб. За цей успіх Егас Моніс був удостоєний Нобелівської премії
[11]. У схожих цілях використовувались також методи таламотомії.

Таламотомія — це хірургічна операція на головному мозку, що полягає в руй?
нуванні окремих ділянок таламуса. Дана операція виконується для лікування та?
ких психіатричних симптомів, як сильний страх і агресія [12].

Проте методи нейрохірургічної корекції агресивної поведінки не витримали
перевірки часом. По закінченню післяопераційного (реабілітаційного) періоду
піддослідні особи знову проявляли агресивність і кримінальні нахили.

Взагалі практика показала, що методи електрошокового, медикаментозного
та хірургічного впливу на злочинців є занадто радикальними і не достатньо ефек?
тивними, а також тягнуть за собою певні труднощі етичного та юридичного ха?
рактеру. Методи впливу на злочинність, які були запропоновані вченими
клінічного напряму кримінології до теперішнього часу піддаються жорсткій кри?
тиці правозахисників. Але не зважаючи на критику та обвинувачення у
надмірному радикалізмі, вчені клінічного напрямку кримінології збагатили
інститут запобігання злочинності багатьма позитивними ідеями. Наприклад, те?
орією невизначеного покарання злочинців (позбавлення волі до тих пір, поки
комісія лікарів, як правило психіатрів, не дасть висновки про втрату небезпечно?
го стану). Досить цікавими були дослідження взаємодії факторів географічного
характеру (погода, клімат і місяць) та злочинної поведінки, а також спостережен?
ня зв’язку між генетичним кодом людини та її агресивною поведінкою [3].

Наприкінці 60?х — початку 70?х рр. ХХ ст. авторитет клінічної кримінології
був дуже високий, на дослідження клініцистів покладали великі надії. Позитив?
ну оцінку цього кримінологічного напрямку можна знайти в документах ООН.
Практика «клінічного» впливу на злочинців у 70?х — 80?х рр. була поширена у
ряді країн, у тому числі і в США [8, 148?149].

Генетичні дослідження дозволили кримінологам, об’єктивно простежити
вплив хромосомних ланцюгів на суспільну поведінку людини. Проте на сьо?



ЮРИДИЧНА НАУКА № 1(1)/2011

ПРОБЛЕМИ КРИМІНОЛОГІЇ

годнішній день зв’язок між хромосомним набором і злочинністю не є остаточно
доведеним, тому і не може бути широко використаний у практиці запобігання
злочинності [2, 34?35].

На сьогоднішній день, вітчизняними вченими приділяється незначна увага
питанням клінічної кримінології. В іноземних державах ситуація виглядає дещо
інакше. Так, наприклад, у деяких університетах Великої Британії, Франції, Італії,
США, Канади, Ізраїлю існують кафедри клінічної кримінології, практикуються
спецкурси з поглибленого вивчення біологічних і біопсихологічних концепцій
запобігання злочинності [15]. В деяких університетах вищезазначених країн у
студентів є можливість отримання наукового ступеню — магістр клінічної
кримінології [16]. Але незважаючи на це розвиток клінічної кримінології досить
уповільнений через ряд фундаментальних проблем у цій галузі. До основних
проблем клінічної кримінології на сучасному етапі можна віднести наступні:

на загальнотеоретичному рівні й досі залишається невирішеним питання про
те, чи є злочинність результатом хворобливих психофізичних відхилень людини.
Така наукова невизначеність ставить під сумнів актуальність подальших
досліджень у галузі клінічної кримінології;

розвиток клінічної кримінології є майже неможливим без збору емпіричної
наукової бази (шляхом проведення відповідних експериментів над людиною).
Проведення ж медичних та інших експериментів над людиною суперечить ос?
новним засадам міжнародного законодавства із захисту прав людини і громадя?
нина та реально порушує природні права людини;

запропоновані клінічною кримінологією методи впливу на злочинність на
практиці дають неоднозначні результати. Таким чином, керівництво держав не
дуже зацікавлено в замовленні та фінансуванні відповідних дослідницьких про?
ектів в галузі клінічної кримінології.

Хоча на сьогоднішній день немає стовідсотково переконливих доказів того,
що фізична конституція, функціонування залоз внутрішньої секреції та інші
біологічні фактори є єдиною причиною злочинності, відкриття та емпіричні
дослідження, виконані представниками клінічного напрямку збагатили криміно?
логічну науку значним емпіричним матеріалом, який може застосовуватись на?
ступними поколіннями при розробці заходів впливу на злочинність.
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